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Сажетак:Tрагајући за но вим иден ти те ти ма, др жа ве на ста ле на 
тлу не ка да шњих ју го сло вен ских ре пу бли ка већ го ди на ма по ку ша
ва ју да оства ре и оси гу ра ју соп стве ну ин тер пре та ци ју про шло
сти бо га те ди со нант ним на сле ђем. То иде ве о ма спо ро, бу ду ћи да 
зе мље на след ни це не ма ју тран спа рент ну кул тур ну по ли ти ку, због 
че га, да ље, и не чу ди да се о про бле ми ма и пи та њи ма у ве зи са 
по ли ти ка ма се ћа ња ве о ма рет ко јав но ди ску ту је, а о ус по ста вља
њу ја сне, оп ште при хва ће не, на ци о нал не стра те ги је или за кон ске 
ре гу ла ти ве не ма ни го во ра. Ка ко је ме мо ри ја ли за ци ја, као про цес, 
ду бо ко по ли ти зо ва на, она пре сли ка ва по ли тич ку, кул тур ну, исто
риј ску и дру штве ну ствар ност у од ре ђе ној др жа ви. Во де ће ели те, 
на пр вом ме сту по ли тич ке, су ти ар би три ко ји од лу чу ју ће ути чу 
на то ко га ће мо и за што пам ти ти. Kонкретно, тo зна чи да се 
дру штво не ће се ћа ти све га, већ углав ном оних до га ђа ја, пе ри о да 
или осо ба ко је по ме ну те ели те од ре де као ва жне и то ће их се се
ћа ти на од ре ђе ни (су бјек ти ван и ар би тра ран) на чин. То, на рав но, 
не зна чи да у ели та ма ну жно по сто ји не га тив на ин тен ци ја по во
дом ме мо ри ја ли за ци је. Па ипак, бри са ње ста рих и из град ња но вих 
исто риј ских на ра ти ва чест је слу чај. Овај рад да је кра так пре
глед до са да шњих ме мо ри ја ли за циј ских и ко ме мо ра тив них прак си 
у ре ги о ну, као и пре по ру ке ка ко се са њи ма ухва ти ти у ко штац у 
бу дућ но сти. 

Кључнеречи:спо ме ни ци, ди со нант но на сле ђе, ме мо ри ја ли за ци ја, 
бив ша Ју го сла ви ја, по ли ти за ци ја, рат, по ми ре ње
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Тра ди ци ја свих мр твих ге не ра ци ја при ти ску је као мо ра мо зак жи
вих. И упра во кад из гле да да су за у зе ти ти ме да се бе и ства ри 
пре о кре ну, да ство ре не што че га још ни је би ло, упра во у та квим 
епо ха ма ре во лу ци о нар не кри зе они бо ја жљи во при зи ва ју у сво ју 
слу жбу ду хо ве про шло сти, по зајм љу ју од њих име на, бој не па ро
ле, ко сти ме, да би, пре ру ше ни у то пре ча сно ру хо и по мо ћу тог 

позајм ље ног је зи ка, из ве ли но ви свјет ско и сто риј ски при зор.1

Др жа ве на ста ле на тлу не ка да шњих ју го сло вен ских ре пу-
бли ка, тра га ју ћи за но вим иден ти те ти ма, већ го ди на ма по-
ку ша ва ју да оства ре и оси гу ра ју соп стве ну ин тер пре та ци ју 
про шло сти бо га те ди со нант ним на сле ђем. То иде ве о ма спо-
ро, бу ду ћи да зе мље на след ни це не ма ју тран спа рент ну кул-
тур ну по ли ти ку, због че га, да ље, и не чу ди да се о про бле-
ми ма и пи та њи ма у ве зи са по ли ти ка ма се ћа ња ве о ма рет ко 
јав но ди ску ту је, а о ус по ста вља њу ја сне, оп ште при хва ће не, 
на ци о нал не стра те ги је или за кон ске ре гу ла ти ве не ма ни го-
во ра. Ка ко је ме мо ри ја ли за ци ја, као про цес, ду бо ко по ли-
ти зо ва на, она пре сли ка ва по ли тич ку, кул тур ну, исто риј ску 
и дру штве ну ствар ност у од ре ђе ној др жа ви. Во де ће ели те, 
пр вен стве но по ли тич ке, су ти ар би три ко ји од лу чу ју ће ути-
чу на то ко га ће мо и за што пам ти ти. Кон крет но, то зна чи да 
се дру штво не ће се ћа ти све га, већ углав ном оних до га ђа ја, 
пе ри о да или осо ба ко је по ме ну те ели те од ре де као ва жне и 
то ће их се се ћа ти на од ре ђе ни (су бјек ти ван и ар би тра ран) 
на чин. То, на рав но, не зна чи да у ели та ма ну жно по сто ји 
нега тив на ин тен ци ја по во дом ме мо ри ја ли за ци је. 

Би ло да про шлост чу ва ју и ту ма че кроз спо ме ни ке или, пак, 
ра зно вр сне ви до ве обе ле жа ва ња се ћа ња на ми ну ла вре ме на, 
ти по ступ ци у јав ним про сто ри ма по ста ли су ве о ма ва жни 
за ус по ста вља ње ко му ни ка ци је раз ли чи тих дру штве них 
гру па и фор ми ра ње њи хо вих вред но сти. „По не кад је то зна-
чи ло уни шта ва ње и бри са ње ’се ћа ња дру гог’, за не ма ри ва-
ње или кон зер ва ци ју на сле ђа дру гог вр ше ну са ци љем да 
се не до зво ли да оно ’ожи ви’. Ово су три екс трем но раз ли-
чи те стра те ги је у по гле ду ’ди со нант ног на сле ђа’ и, ка да се 
при ме не, мо гу да иза зо ву страх и да љи ег зо дус (као у слу-
ча ју Бо сне и Хер це го ви не, где су спо ме ни ци ко ји пред ста-
вља ју кул ту ру ’дру гог’ си сте мат ски уни шта ва ни).”2 Дру гим 
ре чима – веза из ме ђу ко лек тив не ме мо ри је и ко лек тив ног 

1 Marks, K. (1950) Osam na e sti bri mer Lu ja Bo na par ta, Be o grad: Kul tu ra,  
str. 15-16. 

2 Dra gi će vić Še šić, M. Po li ti ke se ća nja i iz grad nja spo me ni ka u ju go i stoč noj 
Evro pi / Me mory po li ci es and mo nu ment bu il ding in so ut he a stern Eu ro pe, u: 
Se ća nje gra da/Me mory of the city, ured ni ci Dra žić, D., Ra di šić. S. i Si mu, M. 
(2012), Be o grad: Kul tur kla mer, str. 71 - 72.
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за бо ра ва је узроч но по сле дич на. Јав но пам ће ње увек под ра-
зу ме ва по ти ски ва ње не ких дру гих се ћа ња и обрат но.3

Кра так исто риј ски пре глед раз во ја  
спо ме нич ког на сле ђа у ре ги о ну

На ци о нал не иде је то ком де ве де се тих го ди на 20. ве ка знат
но су уда љи ле не са мо исто ри о гра фи је екс ју го сло вен ских 
ре пу бли ка јед не од дру гих већ и од трен до ва европ ске исто
ри о гра фи је. Исто ри о гра фи ја је пла ти ла це ну ста вља ња у 
слу жбу на ци о нал нопо ли тич ке ле ги ти ма ци је но вог по ли
тич ког по рет ка и сво јом па ро хи за ци јом, ет но цен три змом, 
са мо вик ти ми за ци јом, уз отва ра ње про сто ра за по ја ву и 
бу ја ње па ра и сто риј ског ко ро ва и ет но ге нет ских но во ро
ман ти чар ских ми то ма ни ја – са по сле ди ца ма у ко је се мо же 
убро ја ти и ко лек тив ни ау ти зам се ћа ња.4

Јав ни спо ме ни ци су још од 19. ве ка би ли кључ на ме ста фор-
ми ра ња дру штве них ве за и ре а ли за ци је све тов них це ре мо-
ни ја ла, а у од но су на то да ли су би ли укљу че ни или не у 
зва нич ну др жав ну по ли ти ку се ћа ња, де мон стри ра ли су и 
про ме ну тих ко нек ци ја.5 Ме ђу тим, ка да го во ри мо о те ри то-
ри ји за пад ног Бал ка на, ма ли број спо ме ни ка је по диг нут у 
јав ним про сто ри ма у 19. ве ку. Та ће се си ту а ци ја бр зо про-
ме ни ти. Спо ме нич ки „бум” по че ће 1918, осни ва њем Кра ље-
ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца. Пра те ћи европ ски тренд, 
но во са гра ђе ни спо ме ни ци пред ста вља ће се ћа ња на хе ри о-
зам и пат њу ра та. Ипак, ка ко је та др жа ва би ла са ста вље-
на од по бед ни ка, али и гу бит ни ка, тај „хе рој ски” на ра тив се 
пошто вао са мо у од ре ђе ним ње ним де ло ви ма.6 

У Кра ље ви ни Ју го сла ви ји се, од 1929. го ди не, про мо ви са ла 
иде ја ју го сло вен ства и нај че шћи су би ли спо ме ни ци вој ни-
ци ма, а за тим и кра љев ској по ро ди ци Ка ра ђор ђе вић. Оста ло 
је за бе ле же но да је из ме ђу 1923. и 1940, око 215 обе леж ја 
спо ме ни ка или ме мо ри ја ла по све ће них по кој ним вла да ри ма 
по диг ну то.7 Без об зи ра на то ко их је фи нан си рао, ни су по-
сто ја ле не ка др жав на, је дин стве на стра те ги ја ни ти упут ства 

3 Ma noj lo vić Pin tar, O. i Ig nja to vić, A. (2007) Hi sto ri cal Me mory and Me mo
ri als, Po licy Pa per 02, Be o grad: UNDP, p. 15.

4 Ри сто вић, М. (2013) Ко ме при па да исто ри ја Ју го сла ви је, Го ди шњак за 
дру штве ну исто ри ју 1 Бе о град: Удру же ње за дру штве ну исто ри ју, стр. 
143.

5 Ma noj lo vić Pin tar, O. i Ig nja to vić, A. nav. de lo, p. 19.
6 Pe jić, B. Ju go slo ven ski spo me ni ci: umet nost i re to ri ka mo ći, u: Mo nu men ti. 

Pro men lji vo li ce se ća nja, ured ni ci Bru mund, D. i Pfe i fer, C. (2012), Beograd: 
FZF, str. 10.

7 Исто.
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ко ја су мо гла да усме ре или кре и ра ју њи хо ву иде о ло ги ју.8 
Иа ко ни је дан од ових спо ме ни ка ни је остао са чу ван, ва-
ја ри ко ји су их кре и ра ли би ће по но во ан га жо ва ни у но вој 
Југосла ви ји.9

По сле Дру гог свет ског ра та по чи њу да се фор ми ра ју иде-
о ло шке ко ми си је ко је су, услов но ре че но, кон тро ли са ле 
пам ће ње.10 Та ко је го ди не 1952. ус по ста вљен Др жав ни од
бор ко ји ће ру ко во ди ти ак ци јом обе ле жа ва ња и уре ђи ва
ња исто риј ских ме ста из На род но о сло бо ди лач ке бор бе на 
че лу са Алек сан дром Ран ко ви ћем. Чла но ви од бо ра, ко ји је 
по сто јао до 1963. го ди не, би ли су за ду же ни да осми сле и 
од ре де ко ји спо ме ни ци тре ба да се по диг ну и ка кви му зе ји 
да се фор ми ра ју, док се о ре а ли за ци ји це ре мо ни ја ла бри нуо 
СУБНОР – Са вез удру же ња бо ра ца На род но о сло бо ди лач ког 
ра та.11 У по чет ку су спо ме ни ци би ли по све ће ни се ћа њу рат-
них ге не ра ци ја и њи хо вом са вла да ва њу ту ге, да би се ка сни-
је по све ти ли кре и ра њу се ћа ња но вих, на до ла зе ћих ге не ра-
ци ја. Пи та ња гра ђан ског ра та уну тар тог ра та ду го су би ла 

8 Ma noj lo vić Pin tar, О. i Ig nja to vić, А. nav. de lo, str. 23.
9 По ме ни мо са мо не ке од тих ва ја ра: Иван Ме штро вић, Лој зе До ли нар, 

Фра но Кр ши нић, Ан тун Ау гу стин чић и Сре тен Сто ја но вић... На и ме, на-
кон Дру гог свет ског ра та сру ше ни су сви спо ме ни ци Ка ра ђор ђе ви ћи ма 
(ко је је оку па тор про пу стио да ру и ни ра), по том је скло њен и спо ме ник 
ба ну Је ла чи ћу у За гре бу, а од ла га но је и по ста вља ње не ких већ го то вих 
спо ме ни ка (нпр. оног по све ће ном Ка ра ђор ђу). Од де ве де се тих на о ва-
мо све до ци смо раз ра чу на ва ња са „иде о ло шки не по доб ним спо ме ни-
ци ма”.То ком ра та су де ва сти ра на не са мо ме ста (ко лек тив ног) се ћа ња 
со ци ја ли стич ке Ју го сла ви је (по пут Тјен ти шта, Др ва ра и Јај ца), већ и 
не ка ра ни ја (на при мер, она ве за на за са ра јев ски атен тат 1914). Ви де-
ти: Ри сто вић, М. (2013) Ко ме при па да исто ри ја Ју го сла ви је, Го ди шњак 
за дру штве ну исто ри ју 1 Бе о град: Удру же ње за дру штве ну исто ри ју,  
стр. 139-140.

10 У ли те ра ту ри се че сто на и ла зи на ту ма че ња да је ко лек тив но пам ће ње 
у со ци ја ли зму у Ју го сла ви ји би ло „за мр зну то”. Хај ке Кар ге, ме ђу тим, 
сма тра да се та квом ме та фо ром не мо же до ћи до са зна ња ка кву је уло гу 
се ћа ње на рат има ло у рас па ду зе мље. Пре ма ње ном ми шље њу, ти ме 
се ста вља знак јед на ко сти из ме ђу зва нич но про ду ко ва не и кон тро ли са-
не на ра ци је с јед не стра не, те раз ли чи тих со ци јал них прак си и пер фор-
ман са с дру ге. Та ко ђе, зва нич на ре то ри ка и по ли ти ка се ћа ња се све до 
осам де се тих го ди на про шлог ве ка ни је ба ви ла зло чи ни ма пар ти за на и 
од ма зда ма кра јем Дру гог свет ског ра та и у го ди на ма ко је су усле ди ле. У 
том сми слу Кар ге ин си сти ра да ни су по ти сну та се ћа ња до ве ла до гра-
ђан ских ра то ва де ве де се тих, већ „спе ци фи чан раз вој до га ђа ја ко ји су 
би ли ре зул тат при сва ја ња про шло сти пу тем ко му ни ка ци је у јав ном про-
сто ру.” Ви ше у: Kar ge, H. (2013) Se ća nje u ka me nu  oka me nje no se ća nje?, 
Be o grad: XX vek, str. 7-27.

11 Ва жно је на по ме ну ти да је СУБ НОР од са мог по чет ка био екс клу зив на 
ор га ни за ци ја, бу ду ћи да је из свог члан ства (па са мим тим и из пам ће ња) 
ис кљу чи вао све оне ко ји у ра ту ни су би ли део на род но о сло бо ди лач ког 
по кре та. Ви де ти: Kar ge, H. (2013) Se ća nje u ka me nu – oka me nje no se ća
nje?, Be o grad: XX vek.
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ис ти сну та из фо ку са, а и ка да су укљу че на, се ћа ње је би ло 
уоб ли че но ге не ра ли зо ва ним фор му ла ма оку па то ра и њи хо-
вих по ма га ча, ко је ни су до зво ља ва ле бли жу иден ти фи ка ци-
ју зло чи на ца. Про бле ма тич не по сле ди це та квог ко ри шће ња 
ап страк ци ја у јав ном го во ру нај у пе ча тљи ви је су на при ме ру 
ме мо ри ја ли за ци је Ја се нов ца, као нај ве ћег ло го ра на те ри то-
ри ји Ју го сла ви је, стра ти шта где је по стра дао до да нас не у-
твр ђен број љу ди и је ди ног у Евро пи у вре ме Тре ћег рај ха 
у ко јем су уби ја ли ло кал ци (уста ше), без уче шћа не мач ких 
оку па ци о них сна га.

Ни ка да у Ју го сла ви ји ни је би ло по диг ну то то ли ко спо ме ни-
ка, као пе де се тих го ди на, пи ше Хај ке Кар ге (He i ke Kar ge).12 
Се ћа ње на рат ре а ли зо ва ле су и фи нан си ра ле ло кал не за јед-
ни це, а ти по ку ша ји уре ђе ња ју го сло вен ске по ли ти ке се ћа-
ња мо ра ли су да бу ду ре зул тат пре го во ра на свим ни во и ма. 
Ипак, ти спо ме ни ци се ни су при др жа ва ли по ли тич ких и вој-
них кри те ри ју ма. На и ме, они су углав ном ре пре зен то ва ли 
тра ди ци о нал не фор ме за чу ва ње се ћа ња на стра да ле у ра то-
ви ма. У фо ку су је био гу би так љу ди, те је слу жио као из раз 
жа ло сти за мр тви ма, а не као апо те о за рат ног стра да ња.13 

Ше зде се те го ди не про шлог ве ка обе ле жи ле су мно го број-
не кон фе рен ци је ко је су као те му има ле ме мо ри ја ли за ци ју 
и иде је око ње них ак тив но сти у про сто ру. Во де ћи хр ват ски 
умет ни ци та да пи шу:

Што се ти че тих ма лих скром них спо ме ни ка – они су че сто 
пу та из раз и ма те ри јал них као и кул тур них при ли ка на ро да 
до тич ног кра ја. Но јед но је си гур но, они су дир љи ви свје до
ци пи је те та пре ма по ги ну лим си но ви ма, бра ћи, оче ви ма и 
се стра ма тог кра ја. На род до тич ног кра ја до и ста ни је за
бо ра вио на жр тве свог кра ја – на оне на чи јим ко сти ма гра
ди мо да нас свој но ви жи вот. Сто га и по ред при ми тив но
сти, а мо жда по не кад и не у ку сно сти ти спо ме ни ци дје лу ју 
то пло, окру же ни зе ле ни лом – по са ђе ним не чи јом бри жном 
ру ком на мје сти ма ле по ода бра ним.14

Де це ни ју ка сни је, а под ути ца јем со ци ја ли стич ког па три о ти-
зма, по ја ви ли су се пр ви им пул си ко ји су мо ти ви са ли по ве-
зи ва ње ре во лу ци о нар них иде ја са тра ди ци ја ма ра то ва ња за 
на ци о нал на осло бо ђе ња раз ли чи тих ју го сло вен ских на ро да 
и на род но сти. То је до ве ло до ма сов не про из вод ње скулп ту-
ра, пор тре та и пла ке та по је ди на ца у њи хо вом сва ко днев ном 

12 Kar ge, H. nav. de lo, str. 46.
13 Исто, стр. 47.
14 Из ве штај о пре гле ду ма те ри ја ла по диг ну тих спо ме ни ка на под руч ју 

НРХ. А. Ау гу стин чић, В. Ра да уш, Ф. Ба це, В. Ру кљац, цит. по: Kar ge, H. 
nav. de lo, str. 48.
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жи во ту, обра ћа ју ћи се њи хо вом лич ном иден ти те ту. Да би 
по др жа ли ту ми си ју и укљу чи ли све гра ђа не, по чи њу да се 
гра де ме мо ри јал ни пар ко ви (ко је пра ве Бог дан Бог да но вић, 
Во јин Ба кић, Ду шан Џа мо ња, Слав ко Ти хец, Ми о драг Жив-
ко вић...) као цен трал на ме ста др жав них и ло кал них ма ни фе-
ста ци ја.15 Њи хо вим фор ми ра њем, уло га и зна чај спо ме ни ка 
се про ши ру ју, те они од де ко ра тив них еле ме на та у про сто ру 
или ре пре зе на та вла да ју ћих ре жи ма по ста ју ме ста це ре мо-
ни ја ла и ко лек тив не ко му ни ка ци је.16 По ди за ње ме мо ри јал-
них ком плек са је, у не ку ру ку, би ло и при зна ње да је опа ло 
ин те ре со ва ње за зва нич на се ћа ња. Ка ко су сти гле но ве ге-
не ра ци је ко је рат ни су пам ти ле, ови ком плек си се по ди жу 
са атрак тив ном по ну дом за сло бод но вре ме, са на ме ром да 
рат на про шлост по ста не ре ле вант ни ја за са да шњост.17

По сле смр ти Јо си па Бро за, ра ђа се пр ви пе ри од из ми шља-
ња тра ди ци ја и ру ше ња спо ме ни ка, ко ји ће кул ми ни ра ти 
распадом Ју го сла ви је. 

Ка да се рас пад не и не ста не за јед нич ка др жа ва, ко ме при па
да, до ју че за јед нич ка про шлост? Шта и ку да с њом? Ко су 
ње ни ле ги тим ни на след ни ци’и да ли их уоп ште има? Ко ли ко 
је она при хва та на као за јед нич ка про шлост? Шта се до га
ђа са за јед нич ким про сто ри ма и ме сти ма се ћа ња?18

Ка ко је про стор ни оквир по чео да се ме ња, про ме ном гра ни-
ца ме њао се и ур ба ни пеј заж. По де ла др жа ве, као и не до ста-
так ма те ри јал них обје ка та (спо ме ни ка, цр ка ва, фа бри ка, мо-
сто ва, про дав ни ца) осла би ли су ве зу са ло кал ним на сле ђем 
и до ве ли у пи та ње ко лек тив не вред но сти и се ћа ње.19

Ме мо ри ја ли за ци ја ју го сло вен ске ан ти фа ши стич ке про шло-
сти и се ћа ње на Дру ги свет ски рат су до кра ја осам де се тих 
го ди на 20. ве ка ве зи ва ни ис кљу чи во за ко му ни зам као иде-
о ло ги ју. То је од де ве де се тих по ста ло не же ље но на сле ђе, а 
као “дух но вог вре ме на” по че ле су да бу ја ју иде је ко је је 
Дру ги свет ски рат по ра зио и из бри сао из пам ће ња. Но, ка да 
се си ту а ци ја у ре ги о ну де ли мич но ста би ли зо ва ла, на сце-
ну је сту пи ла но ва ди со нан ца, ко ја се огле да ла у вра ћа њу 
старих сим бо ла, те кре и ра њу но вих про сто ра пам ће ња.20

Од де ве де се тих на о ва мо но во ство ре не др жа ве су по ка за-
ле раз ли чи те ста во ве пре ма спо ме нич ком на сле ђу Дру гог 

15 Ma noj lo vić Pin tar, О. i Ig nja to vić, А. nav. de lo, p. 23-25.
16 Исто, стр. 13.
17 Kar ge, H. nav. de lo, str. 252.
18 Ри сто вић, М. нав. де ло, стр. 133.
19 Pe jić, B. nav. de lo, str. 10.
20 Ри сто вић, М. нав. де ло, стр. 142-143.
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светског ра та.21 У Хр ват ској је уни ште но ви ше од 3.000 спо-
ме ни ка, у Сло ве ни ји, на ро чи то у про вин ци ји, по ди жу се 
спо ме ни ци са рад ни ци ма оку па то ра, у БиХ се пре вас ход но 
ру ше вер ски објек ти, у же љи да се ми си ја кон флик та скре-
не на ре ли гиј ску ра ван. У Ср би ји је уни шта ва ње спо ме ни ка 
фо ку си ра но на ру ше ње оних ко ји су пред ста вља ли при пад-
ни ке дру гих на ци о нал но сти. Опет ја ча чет нич ка тра ди ци-
ја, али и оно што мо же да по ка же по нов но ус по ста вља ње 
је дин ства др жа ве и цр кве. У Цр ној Го ри је то има ло бла жу 
фор му.22 Као уо ста лом и у Ма ке до ни ји, све до по след њих 
не ко ли ко го ди на ка да има мо но во бу ђе ње на ци о нал не све-
сти кроз пре бо га ту спо ме нич ку про дук ци ју. 

Са вре ме не тен ден ци је ме мо ри ја ли за ци је у  
посткон фликт ном окру же њу

Спо ме ни ци кул ту ре су вр сте ко лек тив ног пам ће ња и до бро 
ор га ни зо ван скуп по ру ка ко је фор ма ти ра ју јав но зна ње у 
јав ном про сто ру.23 По твр да то га је ин ди ко ва на у ори ги нал-
ном зна че њу ре чи спо ме ник, пре ма ко јем он пред ста вља 
ар те факт ко ји по ди жу за јед ни це или по је дин ци да ко ме мо-
ри шу или под се те бу ду ће ге не ра ци је на љу де, до га ђа је, жр-
тве, ве ро ва ња и у том сми слу спо ме ник има ди рек тан ути-
цај на функ ци ју ме мо ри је.24 Та кво на ци о нал но пам ће ње се 
ус по ста вља кроз ко ме мо ра тив не про јек те ко је ин спи ри ше и 
фи нан сиј ски по др жа ва, пре све га, др жа ва. То мо гу би ти уџ-
бе ни ци, спо ме ни ци, ме ста се ћа ња, му зе ји, про сла ве пра зни-
ка или дру ге ко ме мо ра тив не прак се ко ји ма се обе ле жа ва ју 
важни или до га ђа ји ко ји да ју ле ги ти ми тет вла сти.

Спо ме ни ци и ме мо ри јал на ме ста су „про стор на се ћа ња” ко-
ја од ре ђе на ме ста чи не све тим. Пре ма Јан гу (Young), ко ји 
сма тра да се успех сва ког спо ме ни ка ме ри ње го вом спо соб-
но шћу да са ку пи ви ше зна че ња, та квим тво ре ви на ма са ми 
се бе сла ви мо. Озборн (Os bor ne) је ми шље ња да су спо ме-
ни ци „ге о гра фи је иден ти те та”, док Олик (Olick) и Ро бинс 
(Rob bins) твр де да су ме мо риј ска ме ста и прак се цен трални 

21 Ви ше о ан ти ко му ни стич кој про па ган ди у: Kirn, G. Tran sfor ma tion of 
me mo rial si tes in the post yugo slav con text, Aca de mia.Edu , 11. 10. 2014. 
https://www.aca de mia.edu /8126153/transformation_of_memorial_sites_in _
the_post-yugoslav_context. До дат но о спо ме ни ци ма у: Burk hart, R. Par ti-
san Me mo ri als in For mer Yugo sla via, 12. 12. 2014. http://fzz.cc/is sue02part.
html. 

22 Ma noj lo vić Pin tar, O. i Ig nja to vić, A., nav. de lo, p. 26-28. 
23 Tu đman, M. (2009) In for ma cij sko ra tiš te i in for ma cij ska zna no st, Za greb: 

Hr vat ska sve u či liš na na kla da, str. 93.
24 Choay, F. (2001) The in ven tion of hi sto ric mo nu ment, Cam brid ge: Cam brid-

ge Uni ver sity Press, p. 6.
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про стор у ко јем се де ша ва ју бор бе око иден ти те та. Те прак-
се ни су ста тич не и њи хо ве про ме не, ка ко ка же Фелд ман 
(Feld man), ре флек ту ју схва та ње за јед ни це о хе рој ству или 
жр тво ва њу.25

У том сми слу је из град ња спо ме ни ка не са мо још јед на аре-
на за по ли тич ку де ба ту, већ и на пор да се на мет ну при хва ће-
не чи ње ни це ге не ра ци ја ма ко је до ла зе. Слич но је, пре ма ми-
шље њу Лее Да вид, би ло у свим на след ни ца ма не ка да шње 
Ју го сла ви је, ко је су го то во по пра ви лу као ме мо риј ску схе му 
при хва та ле ре ви зи о ни стич ку и ан ти-ју го сло вен ску аген ду. 
То је био тро стру ки про цес – све но ве на ци о нал не др жа ве су 
узе ле ста ре на ра ти ве ка ко би ис та кле сво ју раз ли ку и ујед но 
је дин стве ност у од но су на су се де. Ре ви та ли зу ју се де сни-
чар ске гру пе и по кре ти, те се из но ва ко му ни стич ко на сле ђе 
и пар ти зан ска бор ба фор му ли шу као ре пре сив ни. Упо ре до 
с тим уста но вља ва ју се но ви пра зни ци и на чи ни њи хо вог 
обе ле жа ва ња.26 На и ме, ју го сло вен ски пе ри од су на ци о на ли-
сти из но вих др жа ва ока рак те ри са ли као до ба иде о ло шке и 
сва ке дру ге по ро бље но сти. Ту се не где на ла зе и мо ти ви за 
из ми шља ње. С јед не стра не, буј ну ма шту је под сти ца ла же-
ља за раз гра ни че њем од срод них на ци ја, а са дру ге те жња 
да се по ка же мо бо љим не го што оди ста је смо, па смо та-
ко „по пра вља ли” ин фор ма ци је о по ре клу, оп стан ку на ци је, 
али и ње ном исто риј ском зна ча ју.27 Ин те ре сант но је, ипак, 
да „но ва про шлост” ни је у пот пу но сти би ла фан та зи ја. Че-
сто је би ла ре зул тат до ра ђе не већ по сто је ће, ста ре вер зи је.28

У ви ше ет нич ким посткон фликт ним ам би јен ти ма, ве о ма је 
те шко сми сли ти око сни цу за јед нич ке ме мо ри ја ли за ци је. 
Ре ви зи ја про шло сти је рет ко по ве за на с исто риј ском на у-
ком, она углав ном под ра зу ме ва ре ин тер пре та ци ју у скла ду с 
днев но по ли тич ком си ту а ци јом.29 За то са вре ме не тен ден ци је 
на ла жу да по ди за ње спо ме ни ка, ком плек са или ус по ста вља-
ње ме мо ри јал них ме ста бу де под стак ну то прет ход ним кон-
сул та тив ним про це си ма и ком про ми сом за ин те ре со ва них 
стра на. Са мо на тај на чин мо гу да се ус по ста ве пре ки ну те 
ве зе у мул ти ет нич ким за јед ни ца ма. У та квим си ту а ци ја ма, 
под се ћа Леа Да вид, ну жно је скре та ње са кон крет них сећања 

25 Пре ма: A dif  cult past in Ser bia: The Sta te-spon so red pro ject of re mem be-
ring and for get ting, Aca de mia.Edu , 20. 3. 2015. https://www.aca de mia.edu 
/5003324/A_Dif fi cult_Past_in_Ser bia_The _Sta te-spon so red_Pro ject_of_
Re mem be ring_an d_For get ting_-_ASN _2012. p. 4.

26 Исто, стр. 5.
27 Ku ljić, T. nav. de lo, str. 126.
28 Исто, стр. 138.
29 Ha san be go vić, A. i Stoj čić, M. (2014) Ka ko po mi ri ti (h)isto ri je, Sa ra je vo: 

CNA, str. 12.
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на ап стракт не иде је, бу ду ћи да је се та ко, уз из бе га ва ње де-
та ља, нај при клад ни је ода је по част од ре ђе ним катего ри јама 
гра ђа на.30

У по след њој де це ни ји 20. ве ка у ре ги о ну За пад ног Бал ка-
на ди жу се спо ме ни ци хе ро ји ма и жр тва ма гра ђан ских ра-
то ва де ве де се тих, али и они по све ће ни стра да њи ма под 
комунисти ма или ме ђу на род ном за јед ни цом. 

Се ћа ња по но вље на у по ли тич ким спо ме ни ци ма и ме мо ри ја
ли ма ста вље ним на ју го сло вен ским те ри то ри ја ма у два де
се том ве ку углав ном су се ћа ња на на си ље и, у ве зи са њим, 
ми ли та ри зам. Ме ђу тим, би ло би исто риј ски по гре шно 
прет по ста ви ти да су при каз на си ља и упу ћи ва ње на ње га 
спе ци фич ни за спо ме ни ке по диг ну те у на шем ра то бор ном и 
бру тал ном ре ги о ну Бал ка на. Осим то га, као и у дру гим де
ло ви ма све та, са ми спо ме ни ци су че сто из ло же ни на си љу.31

Би ло је не ко ли ко мо де ла ко ји су ко ри шће ни у из град њи но-
вог спо ме нич ког иден ти те та у но вим др жа ва ма на ста лим 
из не ка да шње Ју го сла ви је. Као пр ви при ступ у свом члан-
ку По ли ти ке се ћа ња и из град ња спо ме ни ка у Ју го и сточ ној 
Евро пи Ми ле на Дра ги ће вић Ше шић на во ди ан тикул ту ру, 
ко ја је те жи ла да уни шти тра го ве за јед нич ке ко му ни стич ке 
и ан ти фа ши стич ке про шло сти. То је ра ђе но на два на чи на –  
при сва ја њем (на при мер ски да ње пе то кра ки са спо ме ни-
ка или њи хо во пре фар ба ва ње) и ели ми ни са њем (на вод но 
„спон та но” не ста ја ње свих еле ме на та ко ји су под се ћа ли 
на про шли, за јед нич ки жи вот, што је на те ри то ри ји Бо сне 
и Хер це го ви не би ло нај сло же ни је, јер су се у за ви сно сти 
од „ет нич ке ве ћи не” на од ре ђе ном про сто ру спо ме ни ци 
при сва ја ли или ели ми ни са ли). Дру ги, до ста ре ђи мо дел 
пред ста вља кул ту ра ли за ци ја, од но сно де кон тек сту а ли за-
ци ја кроз уни вер за ли за ци ју или му зе а ли за ци ја. Екла тан-
тан при мер на ла зи мо у Бе о гра ду, у пре ме шта њу спо ме ни ка 
Бо ри са Ки дри ча из цен тра у Парк скулп ту ра Му зе ја са вре-
ме не умет но сти. Из ме шта њем спо ме ни ка с њи хо вих ори-
ги нал них ме ста они гу бе по ли тич ко зна че ње и кон текст. 

30 Узми мо за при мер вој ни ке. Да ли их се се ћа мо као уби ца или осло бо ди-
ла ца? Да вид са ве ту је да се кре не од иде је да су ра то ви ло ши, али они за 
осло бо ђе ње су не из бе жни. За то су пра ве жр тве они ко ји су во ди ли те ра-
то ве. Не не ке кон крет не, не го ра то ве уоп ште. Тај по сту пак уоп шта ва ња 
кру ци јалан је и за ме ђу на род ну по др шку. Уме сто да се при хва ти од го-
вор ност, про на ла зи се на чин да се при бли же на ци о нал на и ме ђу на род на 
оче ки ва ња. Ви ше о то ме у: Da vid, L. (2015) De a ling with the con te sted past 
in Ser bia, de con tex tu a li sa ti on of the war ve te rans me mo ri es, Na ti ons and 
Nati o na lism, Vo lu me 21, Is sue 1, p. 115. 

31 Pe jić, B. nav. de lo, str. 10.
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Културализаци ја у кон тек сту по што ва ња „на сле ђа дру гих” 
на на шем под не бљу још ни је за жи ве ла.32 

Умет нич ки кру го ви овог пе ри о да ус по ста ви ли су мо дел не
сла га ња, од но сно кре а тив ни ди ја лог. Они су се соп стве ним 
ви зи ја ма су прот ста вља ли на зад ним по ли ти ка ма и ре тро-
град ним иде ја ма свих зе ма ља за пад ног Бал ка на.33

Ко нач но или окон ча но? Иза зо ви тран зи ци је

По сто је ли еле мен ти по ми ре ња у да на шњој кул ту ри спо ме
ни ка?, мој од го вор је не га ти ван. Док се на не ки на чин чи ни 
ло гич но из гра ди ти Ме мо ри јал уби је ним Је вре ји ма Евро пе 
(2006) у Бер ли ну, пи та ње је где би би ло ло гич но по ди ћи ме
мо ри јал жр тва ма у Сре бре ни ци. У Бе о гра ду, на рав но. Али, 
ко би га са гра дио та мо (ко би се усу дио)? Спо ме ни ци, ве ру
јем, не мо гу да по ну де по ми ре ње, али љу ди, по не кад, мо гу. 
У јав ном пер фор ман цу одр жа ном у Са ра је ву 1998, хр ват
ски ви зу ел ни умет ник Сла вен Тољ пио је не ких 20 ми ну та 
бо сан ску шљи во ви цу и хр ват ску ло зо ва чу, ме ша ју ћи их. У 
под на сло ву ње го ве пред ста ве пи са ло је: У оче ки ва њу Ви ли
ја Бран та. Ми и да ље че ка мо…34

Го то во све ре во лу ци је по чи њу иде јом нул тог ча са, но вим 
по чет ком ко ји на ста је бри са њем оно га што му је прет хо-
ди ло. По сле ди ца је же ље но вог ре жи ма да на кон круп них 
про ме на учвр сти ле ги ти ми тет пре ва зи ла же њем не же ље ног 
на сле ђа про шло сти и раз два ја њем прет ход не вла сти од ње-
них при ста ли ца. Тај рас кид се по сти же ка жња ва њем или 
стиг ма ти за ци јом пред став ни ка ра ни је вла сти, ре ха би ли та-
ци јом њи хо вих жр та ва, ра дом на на ци о нал ним по ми ре њу, 
ам не сти јом и слич ним по ступ ци ма.35 Па ипак, по ка за ло се 
да је ова ква ко лек тив на ам не зи ја на кра ју нео др жи ва по зи-
ци ја, због че га се ин спи ра то ри и на ло го дав ци ви зи је нул те 
го ди не вра ћа ју или по мир љи вим вер зи ја ма про шло сти или 
осе ћа ју по тре бу да на пра ве но ву исто ри ју ко ја би по др жа ла 
са вре ме не иде је и аспи ра ци је. У та квим си ту а ци ја ма до лази 

32 Dra gi će vić Še šić, M. nav. de lo, str. 70-96.
33 Мр ђан Ба јић је на пра вио се ри ју вир ту ел них спо ме ни ка за Yugo mu zej. 

Ин спи ри сан до га ђа ји ма и ми то ви ма ко ји су ство ри ли али и уни шти ли 
Ју го сла ви ју, умет ник је про у ча вао успо ме не и на Ти то во и на Ми ло ше-
ви ће во до ба. Сва ка ње го ва вир ту ел на скулп ту ра је спо ме ник ко ји ме мо-
ри ја ли зу је кључ не до га ђа је ко ји су до ве ли до гра ђан ског ра та и рас па да 
др жа ве. Ви ше у: Dra gi će vić Še šić, M. nav. de lo, str. 62.

34 Pe jić, B. nav. de lo, str. 10-11.
35 Ку љић, Т. (2000) Пре вла да ва ње про шло сти – идеј на стра на, Го ди шњак 

за дру штве ну исто ри ју, бр. 2-3, стр. 7.
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до из ра жа ја оправ да ност про ши ре не де фи ни ци је на сле ђа 
као са вре ме не упо тре бе про шло сти.36

Тран зи ци о на прав да37, људ ска пра ва и евр оп ски про јек ти 
до при не ли су да се у ре ги о ну ко ји је пре тр пео те шку про-
шлост као мо дел за пре зен то ва ње тра гич не про шло сти вр ло 
че сто при ме њу ју стан дар ди ме мо ри ја ли за ци је по „за пад-
њач ком” мо де лу се ћа ња. Та ква ре ше ња, ко ја је тре ба ло да 
до при не су су о ча ва њу с про шло шћу, из град њи трај ног ми ра 
и по ми ре њу ни су по сти гла ни је дан од сво јих ци ље ва, бу ду-
ћи да ло кал на за јед ни ца, као фи нал ни ко ри сник, са њи ма 
ни је мо гла да се иден ти фи ку је. До при нос та квог (спо ме нич-
ког) на сле ђа се, про сто ре че но, сво ди на до дво ра ва ње европ-
ској за јед ни ци кроз ла жну по бољ ша ну сли ку ствар но сти. 
Они су фор мал ни спо ме ни ци, без ду бљег зна че ња, а не рет ко 
и увре дљи ви. 

По ли ти ке спо ме ни ка у но во о сно ва ним др жа ва ма на Бал ка
ну би ле су део по ли ти ка ре на ци о на ли за ци је, по но во ства ра
ју ћи (из ми шља ју ћи) по себ не иден ти те те за сно ва не на од
ре ђе ним тра ди ци ја ма и иза бра ним се ћа њи ма, и ства ра ју ћи 
усло ве за ши ре ње по ру ка и чла но ви ма сво је и у окви ру дру гих 
за јед ни ца, фо ку си ра ју ћи се на за себ на се ћа ња, вред но сти и 
прак се ко је ства ра ју но ве по де ле. У скла ду с тим, раз ви
је но је мно штво на ра ти ва, али још увек осла ња ју ћи се на 
глав ну и је ди ну исто риј ску ре то ри ку не за ви сно сти (слав не 
хе рој ске про шло сти). Очи глед но је да су кул тур не по ли ти ке 
још увек за сно ва не на на ци о нал ном и ет нич ком иден ти те
ту, чи ме за не ма ру ју гра ђа не и њи хо во пра во на кул ту ру као 
ин ди ви ду ал но људ ско пра во.38

36 As hworth, G. J. and Tun brid ge, J. E. (1999) Old ci ti es, new pasts: He ri ta-
ge plan ning in se lec ted ci ti es of Cen tral Eu ro pe, Ge o Jo ur nal, Vo lu me 49,  
Is sue 1, p. 105.

37 Тран зи ци о на прав да је ре ла тив но но ва ди сци пли на у те о ри ји и прак си 
за шти те људ ских пра ва. Ње ни исто риј ски ко ре ни се мо гу пра ти ти од 
су ђе ња Ме ђу на род ног вој ног три бу на ла у Нир нбер гу и Ме ђу на род ног 
вој ног три бу на ла за Да ле ки ис ток у То ки ју, пре ко ру ше ња вој них хун ти 
у Грч кој 1975. или Ар ген ти ни 1983 године. У по след њој де це ни ји 20. 
ве ка, на кон ма сов них и си сте мат ских кр ше ња ме ђу на род ног ху ма ни-
тар ног пра ва то ком ору жа них су ко ба у бив шој Ју го сла ви ји, Ли бе ри ји, 
Си је ра Ле о неу, Ру ан ди, ова ди сци пли на се су о чи ла с но вим иза зо ви ма 
и про ши ре њем свог по ља де ло ва ња. Сам из раз је у упо тре бу ушао тек 
де ве де се тих го ди на ми ну лог сто ле ћа. Од ка да је по чео да се упо тре бља-
ва, на зив „тран зи ци о на прав да” по кре тао је број не не до у ми це. На и ме, 
у кон тек сти ма где се овај кон цепт при ме њи вао, сти цао се ути сак да је 
реч о не ком спе ци јал ном ви ду прав де. У ства ри, ра ди се о чи та вом ни зу 
ак тив но сти ко је се ре а ли зу ју у дру штви ма у тран зи ци ји, са иде јом да 
до при не су ус по ста вља њу прав де и вла да ви не пра ва. 

38 Dra gi će vić Še šić, M. nav. de lo, str. 94.
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По сто ји мно го спо ме ни ка ко ји су по диг ну ти у част или у 
знак се ћа ња на жр тве ра то ва де ве де се тих на про сто ру бив-
ше Ју го сла ви је. Те шко је на ве сти та чан, па чак и при бли жан 
број, бу ду ћи да углав ном ни су ни зва нич но по пи са ни, иа ко 
су до сад, у ви ше на вра та, раз ли чи те не вла ди не ор га ни за-
ци је или по је ди нач ни ис тра жи ва чи и ис тра жи ва чи це на чи-
ни ли пи о нир ске ко ра ке у том прав цу. Из у зе так су ме мо ри-
ја ли у Бо сни и Хер це го ви ни, ко је је ис тра жи ва ла, по бро ја-
ла, опи са ла и не дав но пу бли ко ва ла са ра јев ско бе о град ска 
организаци ја Цен тар за не на сил ну ак ци ју. 

Ме ђу тим, про блем са тим спо ме ни ци ма ни је у то ме да ли их 
има до вољ но или не, већ у њи хо вом са мом по ста њу, од но-
сно у по ру ци ко ју ша љу. На и ме, ве ћи на њих су по све ће ни 
стра да лим вој ни ци ма, док се ма њи број од но сни на ци вил не 
жр тве ра то ва, а за не мар љи во ма ло их има на те му стра да-
ња же на, од но сно же на жр та ва сек су ал ног на си ља у ра ту. 
Го то во сви су јед но на ци о нал ни и у та квим окол но сти ма 
има мо си ту а ци ју да лич но сти ко је ти спо ме ни ци ве ли ча ју 
део гра ђан ства до жи вља ва као хе ро је, а део их сма тра џе ла-
ти ма. Њих оби ла зе углав ном удру же ња про ис те кла из ра та, 
док ши ра за јед ни ца не ма пре ма њи ма ни ка кав од нос. Спо-
ме ни ци, али и жр тве, ак ту ел ни су о об лет ни ца ма или то ком 
пред из бор них кам па ња. Упр кос број ним апе ли ма струч ња ка 
из ре ги о на ко ји се ба ве чу ва њем се ћа ња на не же ље но на сле-
ђе про шло сти, не по сто је зва нич но уста но вље ни за јед нич-
ки да ни се ћа ња ни ти ак тив но сти у прав цу обе ле жа ва ња или 
по се та ме сти ма стра да ња „дру гих”. Ини ци ја ти ве за њи хо во 
по ди за ње углав ном по ти чу од по ро ди ца стра да лих, ци вил-
ног сек то ра, док се зва нич не ин сти ту ци је на том по љу нај-
ма ње ан га жу ју и у том сми слу мо же мо да ка же мо да ни у 
јед ној др жа ви бив ше Ју го сла ви је не по сто ји ја сна стра те ги ја 
ме мо ри ја ли за ци је. Све је то по сле ди ца то га што још увек 
ни су утвр ђе не чи ње ни це о свим стра да њи ма на про сто ри-
ма бив ше Ју го сла ви је. А чак и та мо где је су, оне ни су ши ре 
дру штве но при зна те ни ти јав но при хва ће не. У та квом кон-
тек сту, где по сто ји рат се ћа ња, те шко да мо же мо да ра ди мо 
на истин ском по ми ре њу. 

Шта, ка да и ка ко тре ба да се пам ти не би тре ба ло да се де фи-
ни ше без пар ти ци па тив ног при сту па про бле му, ко ји под ра-
зу ме ва јав ну ди ску си ју свих за ин те ре со ва них стра на, по чев-
ши од ло кал не за јед ни це, струч не јав но сти, пре ко ци вил ног 
дру штва па све до до но си о ца од лу ка. У том сми слу и ме-
мо ри ја ли за ци ја у бив шој Ју го сла ви ји мо же и тре ба да има 
два то ка. С јед не стра не тре ба про мо ви са ти по зи тив ну про-
шлост, али с дру ге по кре та њем не при јат них пи та ња но ва 
дру штва би би ла у мо гућ но сти да из бег ну ис ку ства ра нијих 
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со ци ја ли стич ких прак си ка да је по ти сну то пам ће ње не га-
тив не про шло сти и ко лек тив на ам не зи ја би ла про бу ђе на у 
вре ме по ли тич ке и еко ном ске дез ин те гра ци је. С тим у ве-
зи, кљу чан ме тод је ди ја лог. Про цес ко ји је пра тио по ди за ње 
спо ме ни ка за шест ми ли о на уби је них Је вре ја то ком Дру гог 
свет ског ра та у Бер ли ну, а око ко јег се во ди ла ди ску си ја од 
1988. до ина у гу ра ци је 2005, да кле го то во 17 го ди на, мо же да 
по слу жи као при мер до бре прак се.39

Post scrip tum

Хорст Хо ај зел (Horst Ho he i sel), умет ник ро ђен у Пољ ској ко-
ји жи ви и ра ди у Не мач кој, вр ло је спе ци фи чан ства ра лац 
чи је су ак ци је че сто суб вер зив не и про во ка тив не. На и ме, 
ка да се 1995. године раз ма тра ло по ди за ње спо ме ни ка уби-
је ним Је вре ји ма Евро пе у Бер ли ну, он је пред ло жио да се 
Бран дер бур шка ка пи ја по диг не у ва здух, њен пе пео по спе 
по ме сту где је не ка да ста ја ла, а пре ко то га по ста ве гра нит-
не пло че. Јер ка ко се дру га чи је се ћа ти на стра да лих љу ди, 
не го уни шта ва њем спо ме ни ка? Не што што би се та ко ђе мо-
гло под ве сти под не га тив ну, ан ти-спо ме нич ку или кон тра-
ме мо ра тив ну прак су ус пео је да из ве де у Ка се лу, где је за 
по тре бе свог де ла упро па стио фон та ну, ко ју су као је вреј ску 
1939. го ди не оште ти ли на ци сти. Хо ај зе ло ве умет нич ке ин-
тер вен ци је, за пра во, пред ста вља ју ре ви зи ју од но са про шло-
сти и са да шњо сти, се ћа ња и мо рал ног при зна ња, по ри ца ња 
и исто риј ских те ко ви на у Не мач кој.40 То је же лео да ура ди 
и 1997. го ди не, ка да је из вео све тло сну про јек ци ју, ко јом се 
на Бран дер бур шкој ка пи ји по ја вљу је и на не ко ли ко се кун ди 
с њом ста па ка пи ја Ау шви ца. Овај је дин стве ни и про ла зни 
пер фор манс, ко ји је остао, за бе ле жен је на фо то гра фи ји, мо-
же се чи та ти на ви ше на чи на. Он, с јед не стра не, ука зу је на 
Бран дер бур шку ка пи ју као на ци о нал ни исто риј ски сим бол. 
С дру ге стра не, у тр жи шном дру штву, тај на ци о нал ни сим-
бол је че сто ме сто за пре ди мен зи о ни ра не по ру ке раз ли чи-
тих фир ми, ко мер ци јал не при ро де. И чи та ње ко је је и нај-
шо кант ни је – ево ци ра ју ћи стра да ње хо ло ка у ста сво јим пер-
фор ман сом, Хо ај зел је на пра вио спој три јум фа и тра у ме на 
истом ме сту.41 Ова кви ви до ви ко ме мо ра тив них ак тив но сти 
ши ре дру штве но по сма тра но мо жда ни су „при ме ре ни”, али 

39 Ви ше о де ба ти ко ја је во ђе на око по ди за ња ме мо ри ја ла у: Neumärker, U. 
(2012) Ger many’s Me mo rial to the Mur de red Jews of Eu ro pe. De ba tes and 
Re ac ti ons, Fi lo zo fi ja i druš tvo, XXI II 4, p. 139-147. 

40 Young, Ј. Horst Ho he i sel’s Co un ter-me mory of the Ho lo ca ust: The End of 
the Mo nu ment, 01. 06. 2016. http://chgs.umn.edu/mu se um/me mo ri als/ho he-
i sel/.

41 Asman, A. (2011) Du ga sen ka proš lo sti, Be o grad: Bi bli o te ka XX vek,  
str. 9-10.
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сва ка ко је су шо кант ни и те ра ју нас да се за пи та мо. Од го во-
ри су сва ка ко раз ли чи ти. А то је, чи ни се, и био умет ни ков 
циљ, јер јед на исти на о ми ну лим де ша ва њи ма ко ја су нам 
оста ви ла ба шти ну ко јом се не по но си мо не по сто ји.
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MEMORY WARS-(AB)USES OF DISSONANT HERITAGE 
FOR POLITICAL PURPOSES

Abstract

While searching for new identities, states created in the territory of 
former Yugoslav republics have been trying to achieve and ensure their 
own interpretation of the past, rich with dissonant heritage. This process 
has been very slow, as the new countries do not have transparent cultural 
policy, so the problems and issues related to policies of memories are 
rarely publicly discussed and the establishment of clear, generally 
accepted national strategies or legislations is not in sight. Whether they 
preserve the past or interpret it in the forms of monuments or other 
types of commemorations, these interventions in public spaces have 
become very important for establishing communication of different 
social groups and forming of their values. The reason is simple – 
the connection between collective memory and collective oblivion 
is causal. Public memory always involves suppressing some other 
memory and vice versa. Memorialization, as a process, is deeply 
politicized. It maps the political, cultural, historical and social reality 
in a given country, as the ruling elites, especially the political ones, 
have decisive influence on why we should remember someone or 
something. This means that the society will not remember everything, 
but mainly those events, period or persons that ruling elites mark as 
important and they will be remembered in a certain (subjective and 
arbitrary) way. Even though that does not necessarily mean that ruling 
elites have negative intentions, deleting of old and construction of new 
historical narratives is often the case. This paper provides a brief review 
of current memorialization and commemorative practices and presents 
recommendations on how to deal with them in the future. What, when 
and how dissonant heritage should be remembered must not be defined 
without participatory approach to the problem, which involves public 
discussion of all stakeholders, starting with the local community, 
professionals in different subjects, through civil society and all the way 

up to the decision makers. 

Keywords: monuments, dissonant heritage, memorialization, exYU, 
politization, war, reconciliation


